
خدا نام به

برق مهندسی عمومی٢‐رشته ریاضیات درس رینات

١۴٠۴٫٠٣٫١٣ ویل: مهلت حسی مدرس:

کنید. توصیف و رسم را زیر رویه های (١
ρ؛ = ۴ secϕ (ب) x٢؛ − y٢ − z٢ − ۴x− ۴y = ٠ (الف)

z٢ = r٢ + (r٢ + z٢)
٣
٢ (ت) ؛

{
θ = π

٢ ,
ρ = ٢a sinϕ (پ)

A′ = ،C = (٢,٣,۴) ،B = (١,١,١) ،A = (٠,٠,٠) رأس های دارای السطوح متوازی یک (٢
است. AA′ و AB ،AC اضلاع و (٣,۴,٨)

باشد. الاضلاع متوازی یک ABCD که بیابید طوری را D نقطه تصات الف)
است؟ چقدر ABCD الاضلاع متوازی مساحت ب)

است؟ چقدر السطوح متوازی حجم پ)
آورید. به دست را D′ و C ′ ،B′ ،A′ سقف و ABCD (کف) قاعده با السطوح متوازی ارتفاع ت)

رابطه از d مقدار دهید نشان باشد. d برابر AB خط از P نقطه فاصله کنید فرض (٣

d =
|(rA − rP )× (rB − rP )|

|rA − rB|
,

هستند. B و A ،P نقاط مکان بردارهای ترتیب به rB و rA ،rP آن در که می شود نتیجه

C = (١,٣,٢) و B = (۴,۵,٠) ،A = (١,٢,٠) کز مرا به کره های به که بیابید را صفحه ای معادله (۴
باشد. اس طرف یک از ١ شعاع و

١



بگید. نظر در را ٢x− ۴y + z = ١٠ معادله به M صفحه و P(١,٢,٠−)٢ و P(١,٠,٢)١ نقاط (۵

شود؛ واقع M صفحه روی P٣
(١

٢ ,
١
۴ , c

)
نقطه که بیابید طوری را c مقدار (الف)

باشد؛ عمود M صفحه بر و بوده P٢ و P١ نقاط شامل که بیابید چنان را N صفحه معادله (ب)
P٣ نقطه از که بیابید چنان را N صفحه بر عمود و M صفحه روی ℓ خط پارامی معادلات (پ)

بگذرد.

در و کنید مشخص را شده داده r⃗ پارامی خم های با متناظر مسطح منح های ،خا جاهای در (۶
کنید. وارد را O حرف باشد، نداشته وجود مطابق هیچ صور که

(الف)

r⃗(t) = O-IV

(e−t٢ , t)

(cos(t), sin(t))

(| cos(٣t), | sin(۵t)|)

(٢t,٣t)

(t, t٢ + ١)

(ب)

r⃗(t) = O-III
(cos(٣t), sin(۵t),٠)

(t, t, t٢)

(cos(t),٠, sin(t))

(sin(t), sin(t), sin(t))

٢



کنید. تصور است، گرفته قرار بعدی سه فضای یک مرکز در که واحد کره ای شکل به را زم سیاره (٧
مس امتداد در P (٠,۴,٣) نقطه از سنگی شهاب

r⃗(t) = ((۴ − t) sin t, (۴ − t) cos t,٣ − t),

است. زم به شدن نزدیک حال در

می کند. برخورد زم با کجا و زما چه سنگ شهاب (الف)

است؟ بوده چقدر برخورد ظه در سنگ شهاب سرعت (ب)

،t ≥ ٠ دواه زمان در آن سرعت شد مشخص فضاپیما، یک روی شده نصب سنسورهای از استفاده با (٨
در زیر موارد از یک هر اسبه مطلوبست می کند. صدق v⃗(t) = t⃗i+ (٢t٣/٢)⃗j + (٢t٢)k⃗ رابطه در

.t ≥ ٠ دواه زمان
فضاپیما؛ سرعت  (الف)

dv⃗؛
ds

بردار (ب)

t؛ = T ظه تا t = ٠ ظه از فضاپیما توسط شده طی مسافت (پ)
برابر ،t = ٠ ظه در آن موقعیت صور که در ،r⃗(t) فضاپیما، موقعیت  (ت)

r⃗(t = ٠) = ١
٢ i⃗+

۴
۵ j⃗ +

٢
٣ k⃗,

باشد.

خورده پیچ مکعب C کنید فرض (٩

x = t, y =
١
٢ t٢, z =

١
٣ t٣,

صورت این در باشد.
بیابید. را C کزم ما انای (الف)

٣



بیابید.
(

١, ١
٢ ,

١
٣

)
و مبدأ در را C حرکت وجهی سه B⃗ و N⃗ ،T⃗ بردارهای و تاب (ب)

بیابید. را C کزم ما تاب (پ)

دهید. توضیح را آن وجود عدم دلیل یا کنید حساب شده، داده نقاط در را زیر توابع حد (١٠

(i) lim
(x,y,z)→(٠,٠,١)

x sin y − y cos z

|x|+ |y|+ |z|
, (ii) lim

(x,y)→(٠,١)
arctan(

y

x
),

(iii) lim
(x,y,z)→(−١,١,٠)

(x+ ٣(١(y − ٢(١

(x+ ١)۶ + (y − ١)۴ + z٢ , (iv) lim
(x,y)→(٠,٠)

y sin
١
x
.

کنید فرض (١١

f(x, y, z) =

{
xy٢z

x۴+y۴+z۴ , (x, y, z) ̸= (٠,٠,٠)
٠ , (x, y, z) = (٠,٠,٠)

مورد در است؟ پیوسته (٠,٠,٠) در f آیا بیابید. را (٠,٠,٠) در ∂f
∂z و ∂f

∂y ،∂f∂x صورت، این در
کنید. ث ن (٠,٠,٠) در ∂f

∂z و ∂f
∂y ،∂f∂x پیوستگی

بگید نظر در را P(١−,١,١)٠ نقطه و f(x, y, z) = (x٢ + z٢) sin πxy
٢ + yz٢ ضابطه با تابع (١٢

بیابید. را P٠ در f گرادیان (الف)
بیابید. را P٠ بر مار f تراز سطح بر P٠ در اس صفحه معادله (ب)

تغی مان برود، (١,١−,٢) نقطه به سوی مستقیماً و کند عبور ۵ تندی با P٠ از پرنده یک گر ا (پ)
است؟ چقدر می گذرد P٠ از وق پرنده توسط شده دیده f

کند. ربه را f افزایش مان بیشین که کند پرواز ۵ تندی با P٠ از جه چه در پرنده (ت)

کنید فرض (١٣

f(x, y, z) =

{
sin(xy)√
x٢+y٢

, (x, y) ̸= (٠,٠)
٠ , (x, y) = (٠,٠)

بیابید. را ∇⃗f(٠,٠) مقدار (الف)

کنید. حساب ،u = i⃗+j⃗√
٢ آن در که را ∇⃗uf(٠,٠) مقدار ،جه مشتق تعریف از استفاده با (ب)

x٢

a٢ +
y٢

b٢ + بیضی گون در و بوده تصات ورهای موازی آن اضلاع که مستطیلی مکعب بزرگین حجم (١۴
بیابید. را است اط قابل z٢

c٢ = ١

f٢(x, y) = −x۴−y۴−٢ و f١(x, y) = ٢−١٠x٢−٢y٢ توابع توسط شده صور ناحیه ضخامت (١۵
است. شده مشخص f(x, y) = f١(x, y)− f٢(x, y) با

بیابید. را f سراسری ضخامت کمینه و f را نقاط امی

۴



دمای به طوری که بیابید g(x, y) = ۵x٢ + y٢ + ٣z٢ = ٩ بیضوی سنگ شهاب روی مکا (١۶
مقدارش بیشینه دارای است، شده داده f(x, y) = ٧۵٠ + ۵x− ٢y + ٩z رابطه با که سنگ شهاب

باشد.

کنید. مشخص را شده داده چندگانه انتگرال های با متناظر ناحیه ،خا جاهای در (١٧

انتگرال A-F∫ ١
−١

∫ ٢−|y|
−١ f(x, y)dxdy

∫ ١
−١

∫ ٢−|y|
y٢ f(x, y)dxdy

∫ ١
−١

∫ ٢−x٢

x٢ f(x, y)dydx

∫ ١
−١

∫ ٢−x٢

|x| f(x, y)dydx

∫ ١
−١

∫ ٢−y٢

y٢ f(x, y)dxdy

∫ ١
−١

∫ ٢−|x|
−١ f(x, y)dydx

انتگرال A-D∫ ٢π
٠

∫ ١
٠
∫ ١
r rdzdrdθ

∫ ٢π
٠

∫ ١
٠
∫ ١
r٢ rdzdrdθ∫ ٢π

٠
∫ ١

٠
∫ ١√

r rdzdrdθ∫ ٢π
٠

∫ ١
٠
∫ ١

٠ rdzdrdθ

مکرر انتگرال (١٨

I =

∫∫
R

y٢

x٣
√
xy cos(xy)dxdy,

۵



انتگرال A-D∫ ٢π
٠

∫ π/۴
٠

∫ ١/ cosϕ
٠ ρ٢ sinϕdρdϕdθ

∫ π
٠
∫ π
π/٢

∫ sinϕ
٠ ρ٢ sinϕdρdϕdθ

∫ π
٠
∫ π
π/٢

∫ ١
٠ ρ٢ sinϕdρdϕdθ

∫ ٢π
٠

∫ π
٠
∫ ٢π−θ

٠ ρ٢ sinϕdρdϕdθ

صفحه اول ربع در y = ۴x و y = x ،xy = π/٢ ،xy = ٠ منح های به دود ناحیه R آن در که
بگید. نظر در را است، xy

کنید. رسم xy صفحه در را R انتگرال گی ناحیه (الف)

uv صفحه در S ناحیه به را xy صفحه در R ناحیه ،v٢ = y/x و u٢ = xy تصات تبدیل (ب)
کنید. اسبه ،S ناحیه رسم از پس را I می کند. تصویر

کنید. حساب شده داده نواحی در را زیر انتگرال های (١٩

است. (١,١) و (١,٠) ،(٠,٠) رئوس به مثل T ،
∫∫
T

xy

١ + x۴ dA (i)

R =

{
(x, y) ∈ R٢ :

٢
π

≤ x < ∞, ٠ ≤ y ≤ ١
x

}
،
∫∫
R

١
x
sin

١
x
dA (ii)

و x٢ + y٢ + z٢ = ۶a٢ سطوح به دود توپر ناحیه دو مینیمم D ،
∫∫∫
D

(x٢ + y٢) dv (iii)

می باشد. است، مثبت ثابت یک a آن در که ،z =
١
a
(x٢ + y٢)

بالای و z = ٢−
√

x٢ + y٢ روط داخل که نقاطی از متشکل R٣ در ناحیه ای به دود حجم (iv)
دارند. قرار x٢ + y٢ + z٢ = ٢ ∫کره ١

٠

∫ ٣√x

x

√
١ − y۴ dydx (v)

معادله به C روط دهید نشان باشد. (a > ٠) x٢ + y٢ + z٢ = ٢az معادله به کره ای S کنید فرض (٢٠
دیگری حجم برابر سه یکی حجم به طوری که می کند تقسیم قسمت دو به را S درون x٢+y٢−z٢ = ٠

است.

بگید. نظر در را F⃗ (x, y, z) = z⃗i+ (y + ١)⃗j + xk⃗ برداری میدان (٢١

کنید. تعی را آن با متناظر پتانسیل سپس، است. پایستار میدان یک F⃗ دهید نشان (الف)

۶



منح امتداد در را
∫
C
F⃗ · dr⃗ انتگرال مقدار (ب)

C : x(t) =
٢t

١ + t٢
, y(t) = ٢t, z(t) =

١ − t٢

١ + t٢
,

آورید. به دست (١,٢,٠) نقطه تا (٠,٠,١) نقطه از

برداری میدان که بیابید چنان را b و a مقادیر (٢٢

F⃗ (x, y, z) = ax ln(z)⃗i+ by٢zj⃗ +

(
x٢

z
+ y٣

)
k⃗,

انتگرال مقدار باشد، (٢,١,٢) نقطه به (١,١,١) نقطه از مستقیم خط C گر ا باشد. ∫بقا
C

٢x ln(z)dx+ ٢y٢zdy + y٣dz,

بیابید. را

بالای و z = ٢ −
√

x٢ + y٢ روط داخل که است نقاطی از متشکل R٣ در ناحیه ای M کنید فرض (٢٣
دیورژانس قضیه کمک به دیگر بار و مستقیم به طور یکبار را M حجم دارد. قرار x٢+y٢+z٢ = ٢ کره

کنید. اسبه (F⃗ (x, y, z) = x⃗i+ yj⃗ + zk⃗ برداری میدان (با

است شده تعریف F (r⃗) =
r⃗

|r⃗|٣
صورت به F : R٣ − {(٠,٠,٠)} → R٣ برداری میدان کنید فرض (٢۴

جهت که باشد |x|+ |y|+ |z| = ١ معادله به رویه S کنید فرض چن .r⃗ = x⃗i+ yj⃗+ zk⃗ آن در که
کنید. اسبه را

∫∫
S

F⃗ · ndσ انتگرال است. خارج به رو آن بر یکه قا

که بیابید صور در را
∫
C
F⃗ · dr⃗ کزم ما مقدار (٢۵

F⃗ = (xy٢,٣z − xy٢,۴y − x٢y)

جهت خلاف z ور روی بالا از که باشد x + y + z = ١ صفحه در ساده بسته منح یک C و
می دهد. نتیجه را کزم ما این Cای منح چه است. جهت دار ساعت عقربه های

باشید» «موفق

٧


